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Введение

Скорость поиска нужной информации определяет в значительной степени профессионализм пользователя Интернет. Для автоматизации этой задачи разработаны различные системы поиска. Однако, несмотря на наличие многочисленных средств автоматизации поиска, эта задача остается достаточно трудоемкой, требующей от пользователя определенного опыта, интуиции, знания терминологии, используемой в его предметной области. 

При поиске информации в сети Интернет часто пользователи сталкиваются с противоречием: с одной стороны большое количество информации дает возможность получить представления о реальном мире, с другой стороны огромное  количество лишней информации мешает обобщать и анализировать полученный материал в логичной последовательности. 

Не зря бытует мнение, что в Сети есть все, но найти там что-либо практически невозможно. А вот поисковая система Яндекс, гласит, что найти в Интернете можно все. 
1. Некоторые сведения о сети Интернет

Сеть Интернет похожа на огромную мировую библиотеку, имеющую только одно, но существенное отличие: для поиска книги в библиотеке есть каталог, в крайнем случае, можно обратиться к опытному библиотекарю. Полного каталога Интернет не существует. Но, тем не менее, поиск,  в глобальной компьютерной сети возможен, и это, пожалуй, является одной из наиболее важных его сторон. Для поиска данных в сети используются специальные серверы, информация на которых поддерживается и обновляется практически автоматически. С появлением поисковых серверов любая информация, о которой есть хотя бы какое-то представление, обязательно будет найдена.
В Интернете можно найти почти все и это не является преувеличением. Ресурсы в сети создаются как крупными научными учреждениями и компаниями, так и отдельными пользователями. Ресурсы Интернета уже давно перестали быть просто красивой игрушкой, превратившись в просто незаменимый инструмент повседневной работы людей многих профессий. Естественно, такая ситуация ставит проблему создания средств, позволяющих легко ориентироваться в информационных ресурсах глобальных сетей, быстро находить нужные сведения. 
2. Способы поиска информации в Интернет

Существуют четыре  основных способа поиска информации в Интернет:

1. Указание адреса страницы.

2. Передвижение по гиперссылкам.

3. Обращение к поисковой системе (поисковому серверу).

4. Поиск по ключевым словам.

2.1. Способ 1: Указание адреса страницы

Это самый быстрый способ поиска, но его можно использовать только в том случае, если точно известен адрес документа или сайта, где расположен документ.

Многие из них приводятся в печатных изданиях, специальных справочниках, звучат в эфире популярных радиостанций и с экранов телевизора. 
Образовательные ресурсы Интернета

В сфере образования Интернет предлагает широкий спектр энциклопедических сведений, образовательных и развивающих программ, программ дистанционного обучения, интерактивных моделей, разнообразных тестов. Некоторые наиболее популярные ссылки на образовательные ресурсы приведены в табл.

Таблица.   Ссылки на образовательные ресурсы Интернета
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· Фанаты Новокузнецкого хоккейного клуба «Металлург» наизусть знают адрес http://www.metallurg-nk.ru/
· Поклонникам группы «Король и шут» хорошо известен официальный сайт этой группы http://www.korol-i-shut.ru/
· Любители телеканала НТВ без труда найдут его сайт по адресу www.ntv.ru. 

Для быстрого доступа к вышеназванным ресурсам достаточно запустить программу-браузер, например Internet Ехрlогег, и набрать знакомый адрес URL в строке адреса.

2.2. Способ 2: Передвижение по гиперссылкам

Это наименее удобный способ, так как с его помощью можно искать документы, только близкие по смыслу текущему документу
2.3. Способ 3: Обращение к поисковой системе

Пользуясь гипертекстовыми ссылками, можно бесконечно долго путешествовать в информационном пространстве Сети, переходя от одной web-страницы к другой, но если учесть, что в мире созданы многие миллионы web-страниц, то найти на них нужную информацию таким способом вряд ли удастся.

На помощь приходят специальные поисковые системы (их еще называют поисковыми машинами). Адреса поисковых серверов хорошо известны всем, кто работает в Интернете. В настоящее время в русскоязычной части Интернет популярны следующие поисковые серверы: Яндекс (www.yandex.ru), Google (www.google.ru) и Rambler (www.rambler.ru). 
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Поисковая система — веб-сайт, предоставляющий возможность поиска информации в Интернете. 

Большинство поисковых систем ищут информацию на сайтах Всемирной паутины, но существуют также системы, способные искать файлы на ftp-серверах, товары в интернет-магазинах, а также информацию в группах новостей Usenet.

По принципу действия поисковые системы делятся на два типа: поисковые каталоги и поисковые индексы (или индексированные каталоги).

Поэтому здесь потребуется знание инструментов поиска
2.3.1. Инструменты поиска

Для поиска в Интернете предназначены различные инструменты: поисковые машины (поисковики), индексированные каталоги (рубрикаторы), рейтинги и топы, метапоисковые системы и тематические списки ссылок, онлайновые энциклопедии и справочники. При этом для поиска разного рода информации наиболее эффективными оказываются различные инструменты. Рассмотрим каждую категорию по отдельности.

2.3.1.1. Индексированные каталоги

Поисковые индексы работают как алфавитные указатели. 

Клиент задает слово или группу слов, характеризующих его область поиска, — и получает список ссылок на web-страницы, содержащие указанные термины.

Первой поисковой системой для Всемирной паутины был «Wandex», уже не существующий индекс, разработанный Мэтью Грэйем из Массачусетского технологического института в 1993.

Каталог представляет собой данные, структурированные по темам в виде иерархических структур. Тематические разделы первого уровня определяют наиболее популярные, максимально широкие темы, такие как «спорт» «отдых», «наука», «магазины» и т.д. 
В каждом разделе есть подразделы. Таким образом, вы можете уточнять интересующую вас область, путешествуя по дереву каталога и постепенно сужая область поиска. 
Само дерево каталога позволяет составить представление об изучаемой теме. Дойдя до нужного подкаталога, вы находите в нем набор ссылок. Обычно в каталоге все ссылки являются профильными, поскольку составлением каталогов занимаются не программы, а люди. Очевидно, что если вы ищете общую информацию по некоторой широкой теме, то целесообразно обратиться к каталогу. Если же вам необходимо найти конкретный документ, то каталог окажется малоэффективным поисковым средством.

Каталог представляет собой данные, структурированные по темам в виде иерархических структур. Тематические разделы первого уровня определяют наиболее популярные, максимально широкие темы, такие как «спорт» «отдых», «наука», «магазины» и т.д. В каждом разделе есть подразделы. Таким образом, вы можете уточнять интересующую вас область, путешествуя по дереву каталога и постепенно сужая область поиска. 
В качестве примера на рисунке показана структура классификатора учебных заведений. 
 Из рисунка видно, что само дерево каталога позволяет составить представление об изучаемой теме. Дойдя до нужного подкаталога, вы находите в нем набор ссылок. 
Обычно в каталоге все ссылки являются профильными, поскольку составлением каталогов занимаются не программы, а люди. Очевидно, что если вы ищете общую информацию по некоторой широкой теме, то целесообразно обратиться к каталогу. Если же вам необходимо найти конкретный документ, то каталог окажется малоэффективным поисковым средством.
Существует огромное количество каталогов. Один из наиболее популярных каталогов в России —находиться на адресе http://mail.ru/. 
Помимо каталогов общего профиля в Сети достаточно много специализированных каталогов. Например, по адресу www.kinder.ru можно найти прекрасный каталог, посвященный детским ресурсам. В случае если внутри отдельной темы каталога находится огромное количество ресурсов, возникает проблема выбора. В некоторых каталогах имеется сортировка по популярности, например в каталоге поисковика Яндекс сортировка идет по индексу цитирования (http://www.yandex.ru/info/ci.html).

Помимо каталогов в Сети существуют рейтинги.
 От каталога рейтинг отличается тем, что в нем описание ресурсов делают непосредственно их владельцы, а в каталоге — авторы, то есть редакторы каталога.

Одним из наиболее популярных рейтингов является Rambler Top 100. Популярность ресурса оценивается по ряду параметров, основные из которых — так называемые хосты (количество уникальных посетителей в единицу времени) и хиты (количество заходов на сайт за определенный промежуток времени).
2.3.1.2. Тематические коллекции ссылок

Тематические коллекции ссылок — это списки, составленные группой профессионалов или коллекционерами-одиночками. Очень часто узкоспециализированная тема может быть раскрыта одним-единственным специалистом лучше, чем группой сотрудников крупного каталога. Тематических коллекций в Сети так много, что давать конкретные адреса не имеет смысла.

2.3.1.3. Подбор доменного имени

Каталог — удобная система поиска, однако если вам нужно попасть на сервер компании Intel или IBM, то вы вряд ли станете обращаться к каталогу. Угадать название соответствующего сайта нетрудно: www.intel.com, www.ibm.com или www.intel.ru, www.ibm.ru — сайты российских представительств этих компаний.

Если же вам необходим сайт, посвященный погоде в мире, его логично поискать на сервере www.weather.com. При этом в большинстве случаев найти сайт с ключевым словом в названии предпочтительнее, чем документ, в тексте которого это слово многократно используется. Сегодня даже мелкая компания может позволить себе содержание персонального сервера. 

Если такая компания (или коммерческий проект) имеет односложное название и реализует в Сети свой сервер, то его имя с большой долей вероятности укладывается в формат www.name.com, а для Рунета — www.name.ru, где name — имя компании или проекта. При поиске малоизвестной компании подбор адреса может успешно конкурировать с другими приемами поиска. Следует отметить, что при подобной системе поиска вы можете установить соединение с сервером, который не зарегистрирован ни в одной поисковой системе. Однако очевидно, что подобное угадывание не всегда успешно, и если вам не удается подобрать искомое имя, то придется обратиться к поисковой машине.

2.3.1.4. Поисковые машины

Прежде чем рассказать, как функционируют поисковые машины, следует ввести ряд терминов. Если бы компьютер был высокоинтеллектуальной системой, которой можно было бы легко объяснить, что вы ищете, то он выдавал бы вам два-три документа — именно те, которые вам нужны. 

Но это, к сожалению, не так, и в ответ на запрос вы обычно получаете длинный список документов, многие из которых не имеют никакого отношения к тому, о чем вы спрашивали. Такие документы называются нерелевантными (от англ. relevant — подходящий, относящийся к делу). Таким образом, релевантный документ — это документ, содержащий искомую информацию. Очевидно, что от умения грамотно делать запрос зависит процент получаемых релевантных документов. Доля релевантных документов в списке всех найденных поисковой машиной документов называется точностью поиска. Нерелевантные документы называют шумовыми. Если все найденные документы релевантны (шумовых нет), то точность поиска составляет 100%. Если найдены все релевантные документы, то полнота поиска — 100%.

Таким образом, качество поиска определяется двумя параметрами: точностью и полнотой поиска. Стоит отметить, что они взаимозависимы, причем увеличение полноты снижает точность, и наоборот.
Как работает поисковая машина

Поисковая машина состоит из двух частей: робота и поискового механизма.

· База робота в основном формируется им самим (робот сам находит ссылки на новые ресурсы) и в существенно меньшей степени — владельцами ресурсов, которые регистрируют свои сайты в поисковой машине. 

· Помимо робота (паука, червяка), который обходит все предписанные серверы и формирует базу данных, существует программа, определяющая рейтинг найденных ссылок.

Принцип работы поисковой машины сводится к тому, что она опрашивает свой внутренний каталог (базу данных) по ключевым словам, которые пользователь указывает в поле запроса, и выдает список ссылок, ранжированный по релевантности.

Очевидно, что поиск ключевых слов с подобным словарем (индексом) гораздо эффективнее, чем поиск по книге. Отыскать нужное слово в конкордансе и посмотреть по ссылкам, где оно употребляется, намного проще, нежели перелистывать книгу в надежде наткнуться на это слово.

Поиск по индексу

Поиск по индексу заключается в том, что пользователь формирует запрос и передает его поисковой машине. В случае когда у пользователя имеется несколько ключевых слов, весьма полезно использование булевых операторов.

Наиболее часто используемые булевы операторы:

AND — все термины, соединенные AND, должны присутствовать в предлагаемом документе. Некоторые поисковые системы используют значок «+» вместо AND;

OR — как минимум одно из ключевых слов, соединенных OR, должно присутствовать в искомом документе;

NOT — ключевое слово (слова), следующее за NOT, не должно появляться в искомом документе. Некоторые поисковые системы используют значок «-» вместо NOT;

FOLLOWED BY — одно из ключевых слов должно следовать непосредственно за другим;

NEAR — одно из слов должно отстоять на определенное количество слов от другого;

кавычки — слова внутри кавычек являются фразой, которая должна быть найдена в пределах документа или файла.

Текст, в пределах которого проверяется логическая комбинация, называется единицей поиска. Это может быть предложение, абзац или весь документ. В разных поисковых системах могут использоваться различные единицы поиска. Например, вы можете искать документы, в которых два слова — «электрический» и «счетчик» — находятся одновременно в пределах предложения или в пределах всего документа. Соответственно поиск в пределах предложения возможен для тех систем, которые имеют в индексе подробный адрес.

После того как пользователь передал запрос поисковой системе, она обрабатывает синтаксис запроса и сравнивает ключевые слова со словами в индексе. После этого составляется список сайтов, отвечающих запросу, они ранжируются по релевантности и формируется результат поиска, который и выдается пользователю.

Существует огромное количество поисковых систем. Наиболее популярная западная поисковая система — Google (www.google.com). В частности, всемирно популярный каталог Yahoo! в качестве поисковой системы использует именно Google. В Рунете самыми популярными поисковыми системами являются Яндекс (www.yandex.ru) и Рамблер (www.rambler.ru).

Метапоисковые системы

Интернет развивается стремительными темпами — каждый день появляются сотни тысяч новых документов. Рост количества документов происходит быстрее, чем поисковые системы успевают их проиндексировать. Отсюда следует неутешительный вывод, что даже если в Сети и есть то, что вы ищете, вовсе не обязательно, что об этом знает поисковая машина, к которой вы обратились. Поисковых систем в мире сотни, и велика вероятность, что нужный вам документ не попал в ваш поисковик, но проиндексирован другой поисковой системой. Поэтому существуют службы, позволяющие транслировать ваш запрос сразу в несколько поисковых систем, — это метапоисковые системы. Однако пользоваться ими во всех случаях не следует. Если документов по теме много, то метапоиск не нужен и, возможно, даже вреден, поскольку смешивает разные логики ранжирования. Но если документов по теме мало, то метапоиск может быть полезен именно благодаря тому, что объединяет большое число поисковиков. Весьма удобной является отечественная программа ДИСКо Искатель, о которой стоит рассказать подробнее.

ДИСКо Искатель

Разработчик: фирма «ДИСКо» (www.disco.ru), права на распространение продукта принадлежат компании «Арсеналъ» (www.ars.ru).

ДИСКо Искатель— это метапоисковая система, инструмент для поиска информации на нескольких поисковых серверах одновременно. Главной особенностью этой программы является возможность запоминать как параметры поиска, так и его результаты и использовать их впоследствии.

Двойным щелчком на любую ссылку вы можете вызвать свой Интернет-браузер для просмотра этой страницы. Выбрав любое подмножество страниц, можно потребовать создать HTML-страницы со ссылками на все эти страницы. ДИСКо Искатель запускает одновременно несколько соединений со всеми указанными поисковыми серверами, что существенно ускоряет время поиска. Оперативная информация о соединениях выводится в окно соединения. Вы можете сохранить параметры и результаты поиска в файле с расширением dio, чтобы в следующий раз снова запустить этот же поиск или внимательнее просмотреть его результаты.

Есть два способа экспорта подмножества страниц из дерева поиска: в закладки (избранное) Интернет-проводника и в HTML-страницу для последующего вызова ее из браузера.

Онлайновые энциклопедии и справочники

Очень часто нужно найти не документ, содержащий то или иное ключевое слово, а именно толкование искомого слова. Можно, конечно, поискать незнакомый вам термин с помощью поисковой машины, но в этом случае вы рискуете получить целый ряд статей, в которых этот термин используется, и при этом так и не узнать, что же он все-таки обозначает. В данном случае лучше обратиться к онлайновым энциклопедиям.

Одной из крупнейших онлайновых энциклопедий является ресурс «Яндекс.Энциклопедии» (http://encycl.yandex.ru/) — этот проект содержит 219 968 статей из 14 энциклопедий, в том числе из БСЭ и «Энциклопедии Брокгауза и Ефрона». К крупным относится и «Энциклопедия Кирилла и Мефодия», которую можно найти по адресу www.km.ru.

Особенно актуальным является поиск толкований терминов по информационным технологиям, которые развиваются так быстро, что уследить за появлением новых IT-терминов очень сложно. Увы, большинство словарей из данной категории — англоязычные. Единственный ресурс на русском языке, который можно назвать компьютерным энциклопедическим словарем, — это проект «Компьютерная энциклопедия Кирилла и Мефодия» (http://www.megakm.ru/pc/), предусматривающая поиск не только по термину, но и по тематической структуре. Однако для словаря терминов объем в 700 статей явно недостаточен.

2.4. Способ 4: Поиск по ключевым словам

Большинство поисковых машин имеют возможность поиска по ключевым словам. Это один из самых распространенных видов поиска.

Для поиска по ключевым словам необходимо ввести в специальном окне слово или несколько слов, которые следует искать, и щелкнуть на кнопке Поиск. 

Поисковая система найдет в своей базе и покажет документы, содержащие эти слова. Таких документов может оказаться множество, но много в данном случае не обязательно означает хорошо. 

Проведем несколько экспериментов с любой из поисковых систем. 

Предположим, что мы решили завести аквариум и нас интересует любая информация по данной теме. На первый взгляд самое простое — это поиск по слову «аквариум». 

Проверим это, например, в поисковой системе Яндекс. Результатом поиска будет более 460 000 страниц на 3500 сайтах — огромное количество ссылок. 

Причем, если посмотреть внимательнее, среди них окажутся сайты, упоминающие группу Б. Гребенщикова «Аквариум», торговые центры и неформальные объединения с таким же названием, и многое другое, не имеющее отношения к аквариумным рыбкам.

Попробуем уточнить условия поиска и введем словосочетание «аквариумные рыбки». Результатом поиска будут немногим более 20 000 страниц и около 650 сайтов. 

Для того чтобы сделать поиск более продуктивным, во всех поисковых системах существует специальный язык формирования запросов со своим синтаксисом.

 Эти языки во многом похожи. Изучить их все достаточно сложно, но любая поисковая машина имеет справочную систему, которая позволит вам освоить нужный язык.

Для поиска литературы или полнотекстовых документов возможен следующий запрос:

«+(аквариум | аквариумист | аквариумистика) +-начинающим +(советы |литература) +(статья | тезис| полнотекстовый) -(цена | магазин | доставка каталог)».

После обработки запроса поисковой машиной получен следующий результат: страниц — 195, сайтов — не менее 43.

Как видно из статистики поиска, результат оказался весьма успешным. 

3.Будущее поисковых систем

Несмотря на то что человеку всегда проще объяснить, что вы ищете, нельзя сказать, что современные поисковые машины — это примитивные системы, которые, кроме как найти некоторую последовательность символов, ничего не могут. 

Напротив, они решают целый ряд проблем, связанных с поиском, например проблему словоизменения (это далеко не простая задача). Если мы ищем документ по ключевому слову «стол», то вполне вероятно, что документ, содержащий фразу «столы для кухни», — это то, что нам нужно. Однако «стол» и «столы» для системы, осуществляющей формальное сравнение, — это разные слова. Поиск, учитывающий словоизменения, называется морфологическим. Большинство современных поисковых систем умеют осуществлять морфологический поиск.

Тем не менее морфологический поиск не решает проблему в том случае, когда слово имеет несколько значений. Например, слово «лук» может обозначать как растение, так и орудие для стрельбы. В этом случае необходим поиск, при котором поисковик «понимал» бы, о чем идет речь. В последнее время подобное направление (concept-based searching) развивается. 

4. Степень достоверности содержания Web-документов

Даже если документ содержит искомые ключевые слова, ценность его может быть различна. Прежде всего, следует понять, на каких условиях работает ресурс, предоставляющий данную информацию, и здесь возможны разные варианты. Приведем некоторые примеры.

 - Информация находится на корпоративном сайте и представляет собой данные о продуктах этой компании. На таком сайте может быть точная и полезная информация о продуктах данной фирмы.

 - Информация на сайте аналитического агентства.

 Сайт аналитического агентства обычно содержит более объективные данные о товарах конкурентов, здесь собрана и проанализирована информация о различных игроках рынка, однако чаще всего эта информация платная.

 - Информация на сайте научных изданий. Если документ размещен на сайте научного издания или университета, то, скорее всего, он прошел некоторое научное редактирование, и издание является гарантом его корректности.

 - Информация на частном сайте малоизвестного автора. Порой даже на домашней страничке можно найти уникальную информацию. Однако, если это частный сайт, важно установить авторство документа, авторство сайта и отдавать себе отчет, что доверять фактам, изложенным в документе, следует с определенной долей осторожности.

5. Практические рекомендации для поиска в Интернете
· Используйте различные инструменты для поиска информации разного профиля. 
· Поиск в каталоге дает представление о структуре вопроса,
·  поисковая система позволяет найти конкретный документ, 
· подбор доменного имени помогает найти сервер фирмы, даже если она не индексирована ни одной поисковой системой.

· Осуществляя поиск в поисковой машине, избегайте общих слов. Чем уникальнее ключевое слово, по которому вы осуществляете поиск, тем скорее вы его найдете. Логика данных рассуждений очевидна, однако факты позволяют лучше понять ситуацию: 400 наиболее часто употребляемых слов русского языка со всеми словоформами (около 2 тыс. форм) составляют одну треть всех слов в среднестатистическом тексте, а частотный список на 8 тыс. слов покрывает уже 80% всех словоупотреблений в текстах.

· Ищите больше чем по одному слову. Сократить объем ссылок можно, определив несколько ключевых слов. Используйте синонимы.

· Не пишите прописными (большими) буквами. Избегайте написания ключевого слова с прописной буквы. В ряде поисковых систем заглавные буквы позволяют искать имена собственные, например «телепередача Здоровье».

· Используйте функцию «Найти похожие документы». Если один из найденных документов ближе к искомой теме, чем остальные, нажмите на ссылку «Найти похожие документы».

· Пользуйтесь языком запросов. С помощью языка запросов вы сможете сделать запрос более точным.

· Пользуйтесь расширенным запросом. Во многих поисковых системах есть форма расширенного запроса, в которой можно использовать основные механизмы сужения поиска (не запоминая семантики языка запросов).

5.1.Справка по базовому поиску в Google

Выполнить поиск легко: просто введите в строку поиска то, что вас интересует, нажмите клавишу Enter или кнопку Поиск, и Google выполнит в Интернете поиск содержания, относящегося к вашему запросу.

В большинстве случаев вы найдете нужную информацию с помощью простого запроса (слова или фразы, которые ввели). Однако следующие рекомендации помогут как можно лучше воспользоваться имеющимися возможностями. В этой статье мы будем использовать квадратные скобки [ ] для обозначения поискового запроса, поэтому [ черно-белые ] - один запрос, а [ черный ] и [ белый ] являются двумя разными запросами.

Несколько простых фактов

Каждое слово имеет значение. Как правило, в запросе используется каждое слово. 

· При поиске никогда не учитывается регистр символов. Поисковый запрос [ new york times ] ничем не отличается от поискового запроса [ New York Times ].

· Знаки препинания, как правило, не учитываются, как и специальные символы, такие как @#$%^&*()=+[]\@@@ 

Некоторые исключения из вышеизложенных правил позволяют Google предоставлять пользователям наиболее релевантные результаты.

5.2 Секреты хорошего поиска

Запросы должны быть простыми. Если вы ищете какое-то предприятие, просто введите его название или хотя бы ту часть названия, которую вы помните наверняка. Если вы ищете конкретное понятие, место или продукт, начните с его названия или имени. Если вы ищете пиццерию, просто введите слово "пиццерия" и название своего города или почтовый индекс. Для большинства запросов вовсе не нужны редкие операторы или изощренный синтаксис. Чем проще, тем лучше. 

Подумайте, какие слова присутствуют на странице, которую вы ищете. Поисковая система не человек. Это программа, которая сравнивает слова, которые вы вводите, и слова, которые имеются на веб-страницах. Используйте слова, которые с наибольшей вероятностью могут присутствовать на искомой странице. Например, вместо [ у меня болит голова ] введите [ головная боль ], потому что именно этот термин будет использоваться на странице, посвященной медицине. Запрос [ в какой стране летучие мыши считаются хорошей приметой? ] понятен человеку, но в документе, содержащем ответ, может не быть этих слов. Введите лучше [ летучие мыши считаются хорошей приметой в ] или даже [ летучие мыши хорошая примета ], поскольку эти слова скорее всего присутствуют на нужной странице.

Опишите, что вам нужно, используя как можно меньше слов. Каждое слово в запросе служит для сужения и уточнения области поиска. Поскольку используются все слова, каждое дополнительное слово ограничивает круг результатов. Если ввести слишком много ограничений, можно пропустить полезную информацию. 
Начните поиск с нескольких ключевых слов. Даже если вы не нашли то, что нужно, просмотрите найденные результаты, и вы поймете, какие дополнительные слова нужно включить в следующий запрос, чтобы получить более релевантные результаты. Например, простой запрос [ погода минск ] даст лучшие результаты, чем более длинный запрос [ прогноз погоды для минска беларусь ].

Подбирайте более информативные слова. Чем более информативное слово используется, тем больше вероятность, что результаты будут релевантными. Такие слова, как "документ", "веб-сайт", "компания" или "информация" обычно лишние. При этом следует помнить, что даже если вы используете правильное слово, но большинство людей редко им пользуется, это слово может не оказаться на нужной странице. Например, запрос [ популярные рингтоны ] более информативен и конкретен, чем [ популярные мелодии ].
5.3. Справка по расширенному поиску в Google

В данном документе мы рассмотрим расширенные функции веб-поиска Google. При этом не стоит забывать, что даже такие продвинутые пользователи, как члены группы поиска в компании Google, используют эти функции менее 5% от общего числа раз. Простого базового поиска часто бывает вполне достаточно. Как всегда, мы используем квадратные скобки [ ] для обозначения запросов, так что [ быть или не быть ] – это пример запроса; [ быть ] или [ не быть ] – это два примера запросов.

Поиск по словосочетанию ("")

 Если вы заключаете набор слов в двойные кавычки, то тем самым даете команду рассматривать указанные слова именно в таком порядке, без каких-либо изменений. Google уже использует этот порядок слов и просто так от него отклоняться не будет, поэтому кавычки в большинстве случаев излишни. Настаивая на поиске по словосочетанию, вы можете случайно пропустить важные результаты. Например, при поиске [ "Александр Пушкин" ] (в кавычках) будут пропущены страницы, в которых упоминается Александр Сергеевич Пушкин.

Поиск отдельного слова в неизменной форме ("")

 Google автоматически включает синонимы. Таким образом он находит страницы, содержащие, например, слово "легкодоступный" по запросу [ легко доступный ] (с пробелом), или историю Российской Федерации по запросу [ история рф ]. Но иногда помощь Google бывает излишней, и вы получаете синонимы там, где они не нужны. Если вы заключаете в двойные кавычки отдельное слово, то тем самым даете команду рассматривать указанное слово именно в такой форме, без каких-либо изменений.

Поиск в пределах определенного веб-сайта (site:)

 Google позволяет указывать, что результаты поиска должны быть с указанного веб-сайта. Например, запрос [ ирак site:kommersant.ru ] возвратит страницы об Ираке, но только с сайта kommersant.ru. Более простые запросы [ ирак kommersant.ru ] или [ ирак Коммерсант ] обычно бывают так же эффективны, хотя могут возвратить результаты с других сайтов, упоминающих "Коммерсант". Можно указать целый класс веб-сайтов. Например, [ ирак site:.ru ] возвратит результаты только из домена .ru, а [ ирак site:.iq ] возвратит результаты только с иракских веб-сайтов.

Поисковые слова, которые нужно исключить (-)

 Добавление знака минуса прямо перед словом приведет к тому, что страницы, содержащие это слово, не будут появляться в ваших результатах поиска. Указывайте знак минуса непосредственно перед словом, а перед минусом ставьте пробел. Например, в запросе [ кисло-сладкий соус ]знак минуса используется как дефис и не будет считаться символом исключения. А в запросе [ кисло-сладкий -соус ] будет выполнен поиск слов "кисло-сладкий", но будут исключены ссылки на соус. Можно исключить любое число слов, ставя знак - перед каждым из них, например [ ягуар -автомобили -футбол -ос ]. Знак - можно использовать для исключения не только слов. Например, поставьте его перед оператором "site:" (без пробела), чтобы исключить определенный сайт из результатов поиска.

Заполнение пустых мест (*)

 Знак *, или подстановочный знак, – это малоизвестная функция, которая может быть очень действенной. Если в запросе указать звездочку (*), то она будет означать любое неизвестное поисковое слово, что позволяет найти самые лучшие соответствия. Например, запрос [ Google * ] выдаст результаты о многих продуктах Google (на нескольких страницах). Запрос [ Дума проголосовала * по * законопроекту ] выдаст результаты о разных голосованиях по различным законопроектам. Обратите внимание, что оператор * работает только с целыми словами, а не частями слов.

Оператор OR

 По умолчанию Google учитывает все слова в запросе. Если вы хотите разрешить какое-либо из нескольких слов, то можете использовать оператор OR (обратите внимание, что следует набирать "OR" ЗАГЛАВНЫМИ БУКВАМИ). Например, запрос [ ЦСКА 2004 OR 2005 ] выдаст результаты об одной из этих дат, в то время как [ ЦСКА 2004 2005 ] (без OR) возвратит результаты, в которых указаны оба года на одной странице. Вместо OR можно использовать символ |.
(Обратите внимание, что оператор AND используется по умолчанию, поэтому его указывать не требуется.)

5.3. Десять простых правил формирования запроса в поисковой системе Яндекс.

1. Ключевые слова в запросе следует писать строчными (маленькими) буквами. Это обеспечит поиск всех ключевых слов, а не только тех, которые начинаются с прописной буквы.

2. При поиске учитываются все формы слова по правилам русского языка, независимо от формы слова в запросе. Например, если в запросе было указано слово «знаю», то условию поиска будут удовлетворять и слова «знаем», «знаете» и т. п.
3. Для поиска устойчивого словосочетания следует заключить слова в кавычки, например «фарфоровая посуда».
4. Для поиска по точной словоформе перед словом надо поставить восклицательный знак. Например, для поиска слова «сентябрь» в родительном падеже следует написать «1 сентября».
5. Для поиска внутри одного предложения слова в запросе разделяют пробелом или знаком &: «приключенческий роман» или «приключенческий&роман». Несколько набранных в запросе слов, разделенных пробелами, означают, что все они должны входить в одно предложение искомого документа 

6. Если вы хотите, чтобы были отобраны только те документы, в которых встретилось каждое слово, указанное в запросе, поставьте перед каждым из них знак плюс «+». Если вы, наоборот, хотите исключить какие-либо слова из результата поиска, поставьте перед этим словом минус «-». 

7.  Знаки « + » и « -» надо писать через пробел от предыдущего и слитно со следующим словом. Например, по запросу «Волга -автомобиль» будут найдены документы, в которых есть слово «Волга» и нет слова «автомобиль».
8. При поиске синонимов или близких по значению слов между словами можно поставить вертикальную черту « | ». Например,по запросу «ребенок | малыш | младенец» будут найдены документы с любым из этих слов.
9. Вместо одного слова в запросе можно подставить целое выражение. Для этого его надо взять в скобки, например «(ребенок | малыш | дети | младенец)+(уход | воспитание)
10. Знак «~» (тильда) позволяет найти документы с предложением, содержащим первое слово, но не содержащим второе. Например, по запросу «книги ~ магазин» будут найдены все документы, содержащие слово «книги», рядом с которым (в пределах предложения) нет слова «магазин». 
Если оператор повторяется один раз (например, & или ~), поиск производится в пределах предложения. 

       Двойной оператор (&&, ~~) задает поиск в пределах документа. Например, по запросу «рак ~~ астрология» будут найдены документы со словом «рак», не относящиеся к астрологии.
· Для поиска литературы или полнотекстовых документов возможен следующий запрос:

· «+(аквариум | аквариумист | аквариумистика) +-начинающим +(советы |литература) +(статья | тезис| полнотекстовый) -(цена | магазин | доставка каталог)».

Список используемой литературы и информационных ресурсов

1. Шошин П. «Всемогущий поиск»/CHIP, 2011. – май. 

2. Сайт «http://www.seoexp.com/»

3. Сайт «http://ruos.ru/»
4. Сайт «http://www.compress.ru/Archive/CP»
5. http://www.intuit.ru/department/office/od/8/1.html 

6. http://textbook.vadimstepanov.ru/chapter2/glava2.html 

7. http://www.rucommers.ru/poiskovisistemi.php 

8. Гусев В.С. "Google эффективный поиск" 

9. Холмогоров В. "Поиск в интернете и сервисы Яндекс"

Глоссарий

Анализ социальных сетей — разновидность структурного подхода, концентрирующего внимание на анализе возникающих в ходе социального взаимодействия связей (сетей), рассматриваемых в качестве структурных образований. Поведение личности или группы объясняется как производное от социальных сетей, элементами которых оно выступает. Метод получил широкое распространение при изучении процессов коммуникации в различных социальных группах. Всемирная паутина — ярчайший пример социальной сети.

Булева модель, булевая, двоичная (boolean) — модель поиска, опирающаяся на операции пересечения, объединения и вычитания множеств.

Дубликаты (duplicates) — разные документы с идентичным, с точки зрения пользователя, содержанием; приблизительные дубликаты, почти дубликаты (near duplicates), в отличие от точных дубликатов, содержат незначительные отличия.

Единица поиска — текст, в пределах которого проверяется логическая комбинация.

Конкорданс — словарь, в котором в алфавитном порядке перечислены слова, употребляемые писателем, а также указаны их адрес и частота употребления.Индекс цитирования (citation index) — число упоминаний (цитирований) научной статьи, в традиционной библиографии рассчитывается за промежуток времени, например за год.

Индексирование, индексация (indexing) — процесс составления или приписывания индекса (указателя) — служебной структуры данных, необходимой для последующего поиска.

Поиск похожих документов (similar document search) — задача информационного поиска, в которой в качестве запроса выступает сам документ и необходимо найти документы, максимально напоминающие данный.

Поисковая система, информационно-поисковая система (ИПС), поисковая машина, машина поиска, поисковик, «искалка» (search engine, SE) — программа, предназначенная для поиска информации.

Полнота, охват (recall) — доля релевантного материала, заключенного в ответе поисковой системы, по отношению ко всему релевантному материалу в коллекции.

Релевантность (relevance, relevancy) — соответствие документа запросу.

Словоизменение (inflection) — образование определенной грамматической формы слова, обычно обязательной в определенном контексте.

Стоп-слова (stop-words) — союзы, предлоги и другие частотные слова, которые поисковая система исключила из процесса индексирования и поиска для повышения своей производительности и/или точности поиска.

Точность (precision) — доля релевантного материала в ответе поисковой системы.

Хиты — количество заходов на сайт за определенный промежуток времени.

Хосты — количество уникальных посетителей в единицу времени.
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